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A Wahrmnnd-így és az egyházjog 
tanítása.*

Irta: Dr Kérissy Zoltán jogakad, igazgató.

Az Ausztriában oly nagy port felveri 
Wahrmund-üggyel a magyar napilapok 
bőven foglalkoztak ugyan, de annak 
időnkénti fejleményeit többé-kevésbbé 
tendenciózusan s nem azon elvi szem­
pontok alapján vizsgálták, amelyeknek 
objektiv figyelembevételével lehel csupán 
Wahrmund eljárásáról s az ezáltal fel­
idézett mozgalmakról némileg is helyes 
ítéletet alkotni.

Azok a valóban dilettáns-közlemények, 
melyek ezen ügyre vonatkozólag mind- 
ezideig napvilágot láttak, inkább a köz­
vélemény félrevezetésére, semmint felvi­
lágosítására alkalmasak. Ezért kívánunk 
az ügyhöz röviden — s különösen az 
egyházjog tanítására való tekintettel — 
e helyütt hozzászólani.

Wahrmund innsbrucki egyetemi jog­
tanár »Katholische Weltanschauung und 
freie Wissenschaft« címen nem hallgatói­
nak, se nem valamely tudományos egye­
sület vagy gyülekezet körében, hanem 
merőben laikus közönség számára egy 
népies előadást tartott, amelyben a ke­
reszténység s különösen a katholikus 
egyház egynémely cikkelyeit támadja meg. 
A felolvasás abszolúte nem egyházjogi 
kérdésekkel foglalkozik, se nem tudomá­
nyos búvárkodás eredménye, — hiszen 
maga a szerző «populär-wissenschaftlicher 
Vortag«-nak minősíti — hanem egy 
meglehetősen alacsony színvonalon álló 
elmélkedés a keresztény, különösen ka­
tholikus világnézet felett. Nevezetesen 
pedig a keresztény vallásnak — általa 
sokszor önkényesen és helytelenül értel­
mezett — némely dogmáit szóvá téve, 
azokat brüszk modorban elvetendőknek 
nyilvánítja, illetve ellenükben minden 
tudományos levezetést és bizonyítást nél-

* Legújabb jelentések szerint véget ért az osz­
trák egyetemeken a forrongás, melyet a Wahrmund- 
így keltett. A magyar liberális sajtó nagyon elfogul­
tan tárgyalta ezt az ügyet. Helyén való azért egy 
ilyen tárgyilagos, igazi szakértő tollából származott 
cikk, melyet a Felvidéki Újság nyomán közlünk.

Szerk.

külöző negativ tételeket állít fel. E helyütt 
természetesen mindezen állításokat nem 
boncolgathatjuk, de hogy mégis Wahr- 
mund vitatkozási modoráról némi ismer­
tetést adjunk, elég legyen felemlítenünk, 
hogy szerinte csakis a zsidó hittörvények 
igazi vallási elvek s aki azokat követi, 
»ist ein gerechter, d. h. ein religiös, 
sittlich und rechtlich tadelloser Mensch«. 
Mig a keresztény hitágazatok rendszerét 
igy jellemzi: »Ein von der eigenen Dog­
matik für ünverständlich erklärter und 
in den Augen der modernen Welt einfach 
unmöglicher Gottesbegriff Ein längst ve­
raltetes, allen wissenschaftlichen Errun­
genschaften der Neuzeit hohnsprechendes 
Weltbild. Ein vielfach abergläubischer, 
heidnisch-politeistischer Kultus. Eine rein 
formale und äusserliche, in der Hoffnung 
auf Lohn und der Furcht vor Strafe 
gipfelnde Moral... Und all dies zusammen 
nennt sich katholische Weltanschauung.«

Ugyan mit szólnának az én izraelita 
joghallgatóim, ha egyházjogi előadásaim­
ban avagy a kathedrán kívül is a mó­
zesi dogmákat ilyen persiflagezsal illet­
ném ? S ha még hozzá vesszük, hogy 
Wahr mund ezen előadást mintegy nép- 
izgatói minőség' en tartotta: úgy alig 
szenved kétséget, hogy eljárása nagyon 
is közel esik a vallás elleni izgatás té­
nyéhez; de legalább is az egyházjogi tan­
szék rendeltetésével és méltóságával egy 
tekintélyes, illetve legnagyobb történeti 
egyház tanításainak ilyen modorban való 
megtámadása aligha egyeztethető össze!

Mikor ebbeli nézetünknek kifejezést 
adunk, a legtávolabbról sem akarjuk a 
tudományos meggyőződésnek és a főis­
kolai tanítás szabadságának — akár a 
vallás szempontjából is — indokolatlanul 
való korlátozását kívánni! Követeljük a 
kathedra és a tanár számára a teljes 
kutatási és tanítási szabadságot, de a 
józan ész, az emberiség közkincseit ké­
pező magasztos vallás-erkölcsi elvek és 
az állami törvények által megállapított 
korlátok tiszteletben tartásával.

S nem oszthatom azt az álláspontot, 
hogy az igazi tanszabadság más korlátot 
nem ismer, mint csakis azt, hogy >a ta­
nárok az államok tételes törvényeivel és 
céljaival ellentétes tanokat nem hirdet­
hetnek« s hogy a tanügyi politikának 
egyetlen vezérelve csak az lehet, hogy 
»az állam tényleges impériumát, uralkodó 

jogának eszméit megvédje«. Mert hiszen 
az egyéni és társadalmi tisztesség, a be­
csület s a hitvallási meggyőződés a fő­
iskolai tanitás és a tudományos kutatá­
sok körében szintén nem tiporhatók láb­
bal. Ezeknek tiszteletben tartását, mint 
egyéb, különösen müveit emberektől, úgy 
a tudománnyal hivatásszerüleg foglalko- 
tól is megkívánhatjuk!

De, újólag hangsúlyozom, kiváló súlyt 
kell helyeznünk arra, hogy a tanár vagy 
a tudós hol és minő modorban adja elő 
a maga, bármily messzemenő s a köz­
felfogástól bármennyire eltérő irányzatú 
tantételeit. Ha szigoruah tudományos cél­
ból — és a már említett észszerű kor­
látok figyelembe vételével — valaki ko­
moly búvárkodás tárgyává teszi akár a 
katholikus, akár a protestáns egyház 
dogmáit s ezeken nyugvó jogintézményeit: 
ez ellen aligha lesz bárkinek is rosszaid 
megjegyzése. A lipcsei egyetem nagyhírű 
tanára, Sohm Rudolf a múlt százftd 
utolsó tizedében egy nagy munkát bocsá­
tott közre, a mely az egyházjog történe­
tével foglalkozik s ebbén —- bámulatos 
tudományos apparátussal s remek dialek­
tikával — azon meggyőződését akarja 
tudományosan igazolni, hogy az egyház­
jog (akár protestáns, akár katholikus) az 
egyház lényegével, ideális céljaival és 
rendeltetésével egyáltalán összeférhetetlen. 
Sohm tehát megtámadta a protestáns és 
katholikus egyházjognak egész rendszerét 
s még sem jutott eszükbe sem a protes­
tánsoknak, sem a katolikusoknak, hogy 
őt ezért szemrehányással illessék vagy 
megrendszabályozását sürgessék. Mert & 
maga tudományos meggyőződését komoly, 
szakszerű tanulmányok alapján s oly mo­
dorban adta elő, a mely egyik vallásfele­
kezetnek hitbeli meggyőződését sem sér­
tette.

Egyáltalán, az egyházjog tanárának 
— épen mert stúdiumának jellegénél 
fogva a felekezeti érzékenységgel számol­
nia kell — kiválóan kötelessége ügyelni 
arra, hogy az egybázjogi intézményeknek 
s az azokkal kapcsolatos hittani tételek­
nek bírálatánál a különböző hitfelekezetü 
hallgatóknak vallási meggyőződésén sérel­
met ne ejtsen. Hiszen a jog- és állam­
tudományi karokon római katholikus, re­
formátus, ág. evangélikus, görög katholi­
kus, gör. keleti, zsidó és unitárius hall­
gatók tanulják az egyházjogot egy-ugyan-

1 hatóságilag díjmentesen engedélyezett VEGELADÄS még mindig tart: 

Ifj. Knhn Sámuel Bémer-léri nagy áruházában 
hol az összes cikkekben raktáron leró óriási készlet minden elfogadható árban lesz kiárustra.

Elsőrangú műtermeiben úgy 

angol kosztümök, mint francia 

ruhák rendkívül olcsó 

árban elvállaltatnak.
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azon professzortól s ha már most ez hol 
az egyik, hol a másik vallásnak hitelveit, 
egyházjogi institúciót a WaÜrmund-féle 
modorban birálgatná! úgy saját hallgatói 
bizonnyal mihamar elfordulnának tőle.

Még röviden a bécsi nunciúsnak ebben 
az ügyben tanúsított Magatartásáról is 
meg kell emlékeznünk. Természetesen ezt 
a diplomáciái titoknak homálya fedi s az 
e részben nyilvánosságra került hírlapi 
közlemények adatainak megbízhatóságához 
temérdek kétség fér. Ha igaz az, hogy a 
nuncius nemcsak szóvá tette Wahrmupd 
előadását, hanem egyúttal azt is követelte 
a külügymmisztertől, hogy Wahrmund 
többé egyházjogot az osztrák egyetemeken 
ne taníthasson, úgy hatáskörét tagadha­
tatlanul túllépte s eljárása az állami 
ügybe való közvetlen beavatkozás jellegét 
viseli magán. De ha csupán arra szorít­
kozott, hogy Wahrmundnak egyház- és 
keresztényellenes előadására a külügyi 
kormány figyelmét felhívta, úgy a római 
kúria és az egyház iráiiyáfian tartozó s 
diplomáciai állásából természetszerűleg 
folyó kötelességének tett eleget. A nun- 
ciusok a római kúriának első rendű dip­
lomáciai képviselői, állásuk és annak fel­
adatköre a világi államok nagyköveteké­
vel analóg jellegű. Á Mint tehát bármely 
állam diplomáciai képviselőjének joga és 
kötelességé azon 'úidyarnál, illetve ország­
ban, a hová küldetett, saját úralkódójá- 
nak s államának érdekeit képviselni, azo­
kat bárminő sérelmek és támadások elle­
nében megvédelmezni: úgy a római kúria 
diplorhatáitiak is Meg van azon joguk, 
hogy a kúriára és az egyházra nézve | 
sérelmes eljárások, tanítások és intézke­
dések esetében óvó és figyelmeztető sza­
vukat felemelhetik.

Mindezek alapján annak a vélemé­
nyünknek kell kifejezést adnunk, hogy 
Wahrmund professzort az eljárása követ- 
keznfenyekép beállott zavarokért nem 
csekély felelősség terheli s az ebből őt 
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üti IbvÖléfc a magyar gazdász angol­
országi tanulmányírójáról.

'Lóridon, 1'909. jún. 15.

I.
Az angol királyi gazdasági egyesület meg­

hívást Jntézett az Orsz, Magyar Gazd. Egyesü­
lethez, melyben azon óhajának adott kifejezést, 
hogy igen szívesen vennék, ha a magyar gaz­
dák tanulmányi kirándulás rendezésével nekik 
— angoloknak — módot nyújtanának arra, 
hogy a magyarok pár évvel ezelőtt igénybe 
vett szives vendéglátását némileg viszonoz­
hassák.

Az O. M. G. E. szívesen fogadva a ki­
tüntető meghívást, az angol királyi gazdasági 
egyesülettel egyetértőig "megállapította az uta­
zás programját.

A kitűzött program értelmében a tanul­
mányi kirándulásra jeletkezett tagok f. hó 
11-én gyűltek össze Budapesten a Köztelek 
székházában. A megjelent tagokat Dessewffy 
Aurél gr. az O. M. G. E, elnöke fogadta, 
majd pedig — jelezve hogy Miklós Ödön uj 
államtitkár, kit a társaság vezetésére felkért, 
családi gyász miatt akadályozva van a tanul­
mányúiban való részvételben — a társaság ve­
zetésére Gr. Eszterházy Lászlót kérte fel, ki 
mellé a társaság vezetőül Zsilinszky Mihály 

érő kellemetlenségeknek ,főfő tényezőjéül 
első sörban önmagát okolhatja.

Sürgősségi indítvány a szeszadó ja­
vallatra. Szerdán sürgősségi indítványt fog­
nak beadni a szeszadó javaslatra. A Ház való­
színűleg elfogadja a sürgősséget, mert azt 
akarja, hogy minél előbb letárgyalják a tervbe 
vett javaslatokat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képviselőház ülése.
Budapest, június 22.

Elnök: Justh Gyula.
Csekély érdeklődés mellett kezdődött a 

mai ülés.
Az igazságügyibizottság előadója jelentést 

tesz a végrehajtásról szóló törvényjavaslatról.
Ezután

a zzaszadóreform
törvényjavaslatát tárgyalják folytatókgosan.

Babies-Gyalszky Lyuba horvátul beszél.
Mezöfi Vilmos: A Ház előtt levő javaslat 

erkölcstelen alapon nyugszik. A szegény embe­
rek filléreit akarja az állam kassza megtölté­
sére felhasználni. A szegény emberek bűnös 
szenvedélyét gyümölcsözted az állam amikor 
az alkohol fogyasztók nyomorgó tömegétől 
veszi el a filléreket. Az állanorendet nem csak 
a szuronyok tartják fenn, hanem még sokkal 
inkább a pálinkával elbutitdtt nép milliói. {Nagy 
zajz.)

Azt mondja Buzátjh képviselőtársam, hogy 
ha felemelik a pálinka árát akkor csökkeni fog 
a szeszfogyasztás. Ennek éppen az ellenkezője 
áll. A rosszul táplálkozó népmilliók nem tudnak 
lemondani a pálinka nyújtotta mámorról és 
megfizetik a nagyobb sarcot is amiáltal még 
nagyobb nyomásra jut és fokozott elkeseredés­
sel még nagyobb mértékben fogyasztják az ál­
lam által kiszolgáltatott mérgeket. (Zaj.)

Olay Lajos: Micsoda bolond beszéd ez.

ny. állátjntitkárt választotta meg; az Ó. M. G. E. 
részéről Szilassy Zoltán titkár küldetett ki ta 
társaság ügyeinek vezetésére.

A vezetőség megalakulása után Szilassy 
Zoltán a fontosabb tudni valókat közölte a( 
társaság tagjaival, amelynek megtörténte után 
véget éfve az elindulást megelőző értekezlet a, 
taársaság tagjai melyek az egész ország lege­
lőkelőbb gazdáinak Soraiból kerültek ki, egy 
kis időt szenteltek az ismerkedésnek.

A mágnás világból részt vesznek a tanul­
mány utón Esterházy László gr., Révai Simon 
br., Somsich László gr., Teleki Géza gr., Teleki 
Ferenc gr., Vécsey László br., sőt még a 
mágnás hölgy világ is képviselve van: Bánffy 
Gvörgyné grófné, Bánffy Judit grófné és 
Révay Simonná báróné által, kiken kívül még 
Szereday Aladárné és Zsilinszky Mihályné 
csatlakozott a társasághoz.

A társaság f. hó 13 án d. u. fél 3-kor 
indult el Budapestről, elhelyezkedve a rendel­
kezésükre álló kocsikban, melyek nemsokára 
megnépesültek az ismerkedő társaság tagjaival.

A vonat sebessen robogott tova, az állo­
mások egymás után maradtak mögöttünk, bent 
pedig a vonatban negyven külföldre menő 
gazda, beszélte — tárgyalta a haza sorsát és 
ezen beszélgetés során nem egy érdekes vita 
fejlődött ki.

Az általános beszélgetést egy nem várt 
körülmény szakította meg, t. i. a gyorsvonat 
Galánta és Pozsony közt megáit. Mindenki 
kíváncsian sietett az ablakhoz, s láttuk hogy

Elnök'. Rendre utasítja Olayt.
Mezőfi'. kti. mondja a miniszterelnök, hogy 

a pálinka nem életszükséglet lehet hát ehüelni 
az árát. Miért nem emeli ezen a cimen a jára­
dék, tőkekamat és a földbirtok adóját; hisz 
ezeksem képeznek életszükségletet.

Marklöt Gyula: Talán a szeszgyárosok 
ágense vagy.

Meztfi'. Egyáltalán hozza be a miniszter­
elnök a progresszív adót.

Nagy György: Szégyen, hogy milyen ke­
vesen vannak ilyen fontos ügynél.

ülnök'. Csendre inti Nagy Györgyöt majd 
amikor ez ismételten közbeszól az elnök meg­
fenyegeti, hogy a mentelmi bizottsághoz fogja 
utasítani. (Helyeslés.)

MezSfi folytatja beszédét és kijelenti, hogy 
a javaslatot nem fogadja el.

Lorkovics Iván horvátul beszél. A javasla­
tot nem fogadja el.

Nagy György a javaslat ellen van. Indít­
ványozza, hogy a Ház a szeszadó javaslat miatt 
bizalmatlanságot szavazzon a kormánynak. A 
szeszkontingens megváltását 70 koronában in­
dítványozza.

Demján Vazul a javaslat ellen beszél, de 
senki sem hallgatja.

Csányi Sándor a kisgazdák érdekeit védi.
Az ülésnek fél négy órakor vége lett.

Közművelődési egyletek kongresszusa
Az ország közművelődési egyesületei kon­

gresszust tartottak tegnap Budapesten Károlyi 
Mihály gr. elnöklete alatt, hogy megalakítsák 
az országos közművelődési tanácsot.

A tanácskozáson Széli 'Kálmán is részt 
vett; beszédet mondott arról, hogyan lehet jMa- 
gyarofszágon a magyarságot fönntartani a nem­
zetiségi támadásokkal szemben.

— Csak szeretettel és jósággal — felelte 
Széli Kálmán De nyomban hozzáfűzte:

— Föltétien meghódolást követelünk azon­
ban a magyar állam egységessége előtt. Mert 
ez az ország ezer esztendeig magyar volt, ma­
gyar ma is s az is akar maradni a jövőben.

Cseklészen vagyuhk, pár pillanatnyi feszült vá­
rakozás Után a vonatból kiszált Appóhyi Albert 

: gr. miniszter, kinek személyéért még a róbógő 
gyorsvonat is megáll egy pillanatra.

Este 7 óra felé léptünk át a magyar ha­
táron és nemsokára rá már Bécsbe értünk. 
Bécsbén volt alkalmunk az előző napi császár 
íubellium'ütóhangjait élvezni. A nagy osztrák 
főváros még ekkor is hemzsegett a különféle 
népviseletbe öltözött jelmezes asszonyok és 
férfiaktól, kik jórészt a pórnép sorából kerül­
tek ki és igen érdekes képet nyújtottak.

Mint minden nagyobb osztrák mozgalom­
nak, úgy ennek is mi magyarok ittuk meg a 
levét, mert az ünnepségre annyi idegen özön­
lött bécsbe, hogy a vonatok zsúfolva voltak az 
ünnepélyről hazatérő közönséggel, — s ebből 
kifolyólag az éjszaki utazás nagyon is kelle­
metlen volt.

Passaunál búcsút mondtunk Ansztria ha­
tárának is és átszelve Bajorország éjszaki ré­
szét, Ostende felé iparkodtunk

A német határt ismét úgy 7 óra felé értük 
el amidőn belga területre lépve, öntudatosan 
elkövettük magunkon a lehető legnagyobb be­
csapást, t. i. hétórakor hátra igazítottuk az 
óránkat egy kerek órával, s mi ennek megtör­
ténte után nyugodt lelkiismerettel hittük el a 
jámbor belgáknak hogy most nem hét, hanem 
csak hat óra van.

Belga területen haladva, lépten nyomon 
tanujelét láttuk ezen kis ország rendkívüli 
gazdaságának és fejlett iparának. A nagy gyár-
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A választói jog kiterjesztéséről ezt mondta 
Széli Kálmán:

— Már évekkel ezelőtt vallottam, hogy 
a hatvanesztendős választói rendszer nem lé­
iéi meg többé a haladó kor követelményei­
nek. Reformálni kell azt, még pedig az álta­
lános választói jog alapján. E mellett szól az 
igazságérzés, a jogegyenlőség. Egyelőre a 
törvényhozás feladata ez, de ennek a kon­
gresszusnak is kötelessége, hogy követelje az 
általános választói jog behozatalát. — Ezzel 
együtt azt is követeli azonban, hogy az or­
szág vezetése, amikor az alkotmány sáncaiba 
a legszélesebb rétegeket vonják be, továbbra 
if as intelligencia kezében maradjon, még pe­
dig olyan módon, hogy a magyar állam ma­
gyarsága csorbát ne szenvedjen.

Még Rákosi Jenő beszélt s aztán megala­
kították az országos tanácsot és módosították 
az alapszabályokat.

Táviratban üdvözölték a királyt és József 
főherceget. A királynak küldött telegramm töb­
bek között ez volt: j

»A Gondviselés őrködjék Felségeden. 
Isten áldja a nemzetet, amelynek' minden fia 
hűségét,’erejét, tudását, lelkesedését készen 

' .tartja a trón és a ha/a szolgálatára.«
ijőzsef királyi hercegnek, a kogresszus vé- 

.;dőjének ,?zt az üdvözlő táviratot iküldték:
Mjnt e kongresszus védőjét,-Fenségedet 

és fenséges nejét, Auguszta Jdfályi herceg­
asszonyt Szeretet! el üdvözli a közművelődési 
egyesületek kongresszusa a mai nappn Buda­
pesten. Fenséged di?ső atyja nyomdokain 
járva, rokonérzéssel és érdeklődéssel kiséri 
rPJipdig a.negizefi és és ^hazafias egyesületek 
működését. A kopg|-es?J«s ,és .alkotásai, . ya- 
iamjnt további munkássága részére tjszte|?t- 
tel kérjük Fenséged érdeklődését a szeretet 
ama mértékéig, amelyet-Fenséged iránt táp­

dél és <.őriz az egész magyar nemzet és a 
/kongresszusminden tagja.

,A.király ezz?l a távirattal válaszolt:
\-«p császári apostoli ; királyi felsége a 

magyar közművelődési egyesületek Buda­
pestre egybegyült képviselőinek' hazafias és 
hü érzelmeik, valamint hódolatuk nyilvánítá­
sáért legkegyelmesebb köszönetét küldi. O 

.császári apostoli-királyi felség kabinetirodája.« 
József Tőherceg a következő táviratban vá­

laszolt : 

városok sötét füstfelhőkbe burkolva maradtak 
el. Ostendbe az angol időszámítás szerint éjjel 
féltizenkettőkor érkeztünk meg, s itt rögtön 
beszállunk a hatalmas »Princesse Josefin» nevű 
angol gőzösre és öt órai tengeri ut után végre 
38 órai utazás után Doverban léptünk az an­
gol területre

.Átesve a vámvizsgálat kellemetlenségein 
Doverből őrült sebasséggel rohanó vonattal 
ma reggel 7 órakor érkeztünk Londonba.

»Londonban hej van sok számos utca .. . 
a kedves Bob herceg általánosan ismert dala 
ugyancsak ráillik erre a rengeteg nagy világ­
városra.

A »Charing Cross óriási méretű pályaud­
varról kocsikon elindulva, rögtön a szemünkbe 
ötlött az a különös jelenség, hogy az egész 
utcasorok egymástól alig különböző keskeny 
házakból állanak melyeknek a földszinten egy- 
egy külön bejárata van. Angol bonban ugyanis 
lehetőleg minden család maga lakik egy ház­
ban és legtöbbször a lakószobák egymás fölött 
az emeleteken vannak elhelyezve. Második volt 
ami meglepett bennünket a város széditően 
nagy forgalma, melyek minden különösebb 
lárma és zaj nélkül az egyszerű jóformán fegy­
verzetien rendőrök, rendkívül ügyes és alig 
észrevehető vezetése mellett bonyolítanak le.

Társaságunk Londonban az egyik legelő­
kelőbb szállodába a Midlan grand Hotelbe 
szált és megérkezésüt án rögtön reggelihez is ült.

A reggeli ált: Tea, Kávé vagy csokoládé 
hideg és meleg sült, vaj, narancsizből stb. —

»Mind a ketten őszinte benső köszöne­
tét mondunk a közművelődési kongresszus­
nak méltóságod által tolmácsolt meleg ra­
gaszkodással telt üdvözletéért. Kérem, mél- 
tóztassék igaz rokonszenvünk kifejezését és 
hazafiui üdvözletünket is az egybegyűlteknek 
átadni. József főherceg.«

ÚJDONSÁGOK.
* Űrnapja a Szent László templom­

ban. Vasárnap nagy egyházi fénynyel tartották 
meg a Szent László templomban az uruapi kör­
menetet. Az ünnepélyes szent misét dr Lányi 
József félsz, püspök, a szent beszédet pe$g dr 
Pataky Arnold theol. tanár tartotta. A körme­
net körüljárt a négy .lombsátorhoz. Az áldás 
után a zenekarral kivonult disz-század disztüzet 
adott. Az oltári szentséget yivő püspök elé 
fehérbe öltözött leánykák virágot szórtak, Az 
istenitiszteleten a« iskolák és zárdák növendékei 
s nagyszámú ájtatos hivő vett részt.

A nagyváradi 
jJ^átholikus Kör ez évben js hálás .kegyeletfe- 
ünnepélyesen üli meg .Nagyvárad dicső alapító­
jának, Szent-László királynak emlékét, június 
hó 27-én. Emeli az ünnepély jelentőséget, hogy 
te|jes{bu.csuy^l vaja Qssznkötvc s (kpr-p»p‘«||el 
egypékötye megy végbe ,^z .ünnepélyes isten1 
tisztelet. Este ,6 órakor pedig ünnepély .lesz a 
főgimnázium dísztermében, amelynek magas 
színvonalon álló müspra vonatkozásban itt a 
Síentéj^tü djí^ő kj^lylyai. Az egész ünnepség 

(lefpíyása ..a ^öyejkező |es^:
«1. Ünnepélyes, körmenet.. Indul a nagyvárad- 

olaszi-i -plébánia-tenjplomból a székesegyházba 
.reggel téHpIerickor, melyen a Kath. Kör fagjai 
a hlyek között.testületileg vesznek részt. Gyü­
lekezés félkilenc óráig az olaszűi plébánia-tem­
plomban.. 2. Délelőtt,-9 órakor a székesegyház­
ban ünnepélyes szentmise és szentbeszéd. I-Sz. 
mise alatt a Kör tagjai a, teljes búcsúval egybe­
kötött szent áldozáshoz járulnak a hívekkel 
együtt. 3. Este 6 órakor ünnepély a premontrei 
főgimnázium dísztermében a következő tárgy­
sorozattal: a) Régi ének Szent László királyról. 
Előadja a székesegyházi énekkar, b) Szent László
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Általában az angol erősen reggelizik és ilyen­
kor a húsételeket el nem hagyja.

Délben egy kis pihenő után »Punch»-höz 
ültünk mely állott, hideg felvágott és szardí­
nia, jéghideg leves, Rák, Rostbeaf, Desterből.

Mindjárt ebéd, helyesebben Punch után a 
Cook igazán szép magán fogatjain, átrobogva 
az óriási forgalmú és minden elképzelhető jár­
műtől nyüzsgő utcákon, széles utakon, csodálva 
az egyes középületek szépségeit és óriási 
arányait, az angol parlament épületébe mentünk 
hol az angol földmivelésügyi miniszter: Rt. 
Hon Earl Carrington fogadott bennünket, 
kinek részünkről Eszterbázy László gróf fejezte 
ki bálánkat az angol kormány irányukban ta­
núsított kitüntető szívességéért.

Lord Carrington válaszában üdvözölte az 
Angol honba érkezett magyar gazdákat az an­
gol király, a kormány és az angol nemzet ne­
mzet nevében, azon óhajával kapcsolatban, 
hogy mi magyarok jól érezzük magunkat az 
angol földön. Köszönetét mond a magyarok 
látogatásáért, mert a nemzetek gerincét képező 
termelő gazdák egymázhozi közeledését, isme­
reteinek kicserélését nagy horderejű nemzet­
közi érdeknek tartja.

A meleghangú üdvözlés után maga a mi­
niszter vezetett bennünket körül a gyönyörű 
parlamenti palotában, melynek mesés szép és 
mégis mindamellett ízlésesen egyszerű beren­
dezése méltán meglepett bennünket.

Megtekintettük a- Lordok házát, amely te­
remnek az ősi hagyományos berendezése szin- 

király a középkori festészetben. Előadás, tartja 
dr Némethy Gyula theol. tanár, c) Költemény, 
szavalja {Sebestyén Gyula joghallgató, d) Boldog­
asszony Anyánk. Régi magyar ének, előadja a 
székesegyh. énekkár. Az ünnepélyre most kül­
dik szét a meghívókat, melyek egyúttal belépti­
jegyül is szolgálnak.

* A harmadik vaahid. A Széles-utca 
végén létesítendő harmadik vashid építését 
akként határozta el Nagyvárad városa, hogy a 
Szent László-téri hidat leszereli s ezt viszi át 
Széles-utcához s két oldalon megtoldva építi 
ott fel, a Szent László-téri hid helyére pedig 
tetszetősebb uj hidat emel, lehetőleg akként, 
hogy annak íelszerkezete ne legyen 'magasabb 
a gyalogjárók karjainál. Aa uj hidra tervpályá­
zatot is hirdettek, de egy pályamű sem tudta 
ekként megoldani a kérdést, egy nyílás alkal­
mazása mellett. Hogy a felszerkezet he emel­
kedjék a hid felé, csak 227,000 koronába ke­
rülő híddal érnék él. A megszavazott költség 
pedig csak 130,000 korona. így ’ rátértek a 
szakértők arra, hogy egy közép'pillérrel meg- 
leherne a kérdést öldani, 115,000 korona költ­
séggel. Ez esetben KCszegHy József főmérnök 
előterjesztése szerint a költségek a következők 
volnának: ideiglenes hid építése’ a Szént László 
hid mellett, a vashid építési idejére 200ÖÖ“ko­
rona, az uj híd vasszerkezété 115,000 korona, 
a közép pillér 30,000 korona," tehát a ‘Szent 
László-téri híd építése összesen 1’65,000 ko­
rona, a 3-ik vashid költségei’ pedig 059,934 
korona,' tehát mindkét hi'd építésé össkésen 
424,934 koronába kerülne, vagyis a törvény- 

, hatóság által megajánlott összegnél 15,000 ko­
rinával magasabb összegbe. A‘ közép pillér al­
kalmazása ellen azonban a kultúrmérnöki hi­
vatal kifogást emelt. De ez, — a főmérnök 
szerint — elfogultság, mert a kultúrmérnöki 
hivatal minden városi t?rv ellen akadályokat 
gördít. (?1).Ezután fejtegeti a főmérnök, hogy 
a . közép pillérrel való építés előnyösebb.- A 

.Szent^László-téri.hidat,10—15 év múlva úgy 
is. le kell bontani, mert a fejlődő forgalomnak 
nem felel meg s akkor a vasszerkezetet nem 
lehet semmifé felhasználni. Különben a főmér­

tén meglepett mindnyájunkat.
A nem nagy terem mellső részén van 

felállítva a díszes kettős tróii a király és a 
királynő részére, a trónnal szemközt egy bibor- 
posztóval bevont széles gyapjuzsák, melyen 
ülve elnököl ülések idején a főrendiház elnöke 
parókával a fején. Az ülések félkörben felállí­
tott és vörös bőrrel bevont parlagokból álla- 
külön megjelölt helyek nincsennek, a minisz­
terek az elsősorban foglalnak helyet.

A gyönyörű épület megtekntése után 
Lord Carrington mindnyájunkkal barátságosan 
kezet fogott sőt a kocsijainkig kísért mi igen 
magas kitüntetés. n

Az angol parlament megtekintése után 
az Angol királyi gazd. egyesület székházába 
mentünk, hol a devonsbirei herceg fogadta a 
társaságot. Itt ismét Eszterházy gróf üdvözölte 
a magyarok nevében a herceget, a herceg pe­
dig válaszában örömének adott kifejezést a 
magyar gazdák látogatása fölött.

A herceg fogadása után teára hívta meg 
társaságot, melynek fogyasztása közben kicsit 
kezdettünk összemelegdni az angol urakkal’

A királyi gzd. egyesület elhagyása után 
sétakocsizást tettünk a városban, De az első 
impressiót még nagyvonásokban is lehetetlen 
papírra vetni, aki még Londont nem látta, an­
nak még elképzelni is bajos e város hihetet­
len forgalmát, szépségét és nagyságát.

Holnap Cánbrigebe rándulunk. De erről 
és a többiről majd máskor számolok ‘ be-

gútori Földes Béla
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nők elég szépnek találja azt a tervet is, amely 
szerint díszesen felülemelkedik a felszerkezet, 
mert villamos vasúti vezetéket úgy is kell 
felerősíteni s akkor csak nem lesz meg a sza­
bad kilátás a híd felett. Hogy melyik tervet 
fogadják el, döntsön a szépészeti és közleka- 
dési szakbizottság.

* A Sxent Lásló templom festése. 
Nagyvárad egyik érdekes, régi temploma: Szent 
László templom, belső átalakításon megy ke­
resztül, a nagyváradi 1. sz. káptalan és dr Fraknöi 
Vilmos ez. püspök bőkezűségéből. A templom 
belsejét díszesen kifestik s műbecscsel falfest­
ményekkel (al freskó) látják el A freskók az 
ország legkiválóbb templomfestője Titry Gyula 
ecsetje alól kerülnek ki, aki azokat a nagyhírű 
történettudós Fraknöi Vilmos ez. püspök meg­
bízásából és költségére készíti. A három pom­
pás freskó közül kettőnek tárgyát Szent László 
életéből vette a festő. Az egyiknek tárgya 
Szent László Váradon templomot épít, a másik 
azt a jelenetet örökíti meg, mikor a nagy király 
a sziklából vizet fakaszt. A művész most dől* 
gozik a vázlatokon. A templom dekorativ fes­
tését Novak István jeles dekorativ festő készíti. 
Az állványokat most állítják fel a templomban. 
Míg az állványozási munkákat végzik, körül­
belül egy hétig, a Ssent László-tegsplomban 
nem tartanak istentiszteletet, azonban mikor a 
festési munkákat végzik, naponként reggel 7 
órakor csendes szent mise lesz a Szent László- 
templomban. Az egész munkálat alatt különben 
minden reggel szent mise lesz a Teleky-utcai 
kis kápolnában is.

* A mnnkisbistositAsi vAlasstottbi* 
rósóg elnökei. Sok kellemetlenségre szolgál­
tatott alkalmat, hogy az uj munkás betegse- 
gélyző és baleset esetén biztosító törvényt 
életbeléptették, de nem volt illetékes fórum, 
amelyhez az esetleges sérelmekkel szemben 
jogorvoslásért fordulhatott volna a biztosított 
munkás. Ezen a bajon mostfsegitett az igaz­
ságügyminiszter s megalakította a választót bí­
róságokat. A miniszter a nagyváradi munkás­
biztosítási választott bíróság elnökévé dr Csulyok 
Béla, helyettes elnökévé pedig Vimosy Mihály 
nagyváradi királyi törvényszéki bírákat nevezte ki.

* Munkaadók szövetsége Nagyvára­
don. A nagyváradi építőiparok szervezete Nagy­
váradon meg akarja alakítani a munkaadók 
szövetségét. E célból vasárnapra Rendes Vil­
mos értekezletre hívta össze a munkjdók ve­
zető férfiait. Az értekezlet a Kereskedelmi és 
Iparkamaia dísztermében folyt le. Az értekez­
leten Budapestről megjelent Farkas Elek főtit­
kár. A főtitkár kifejtette a szervezkedés nagy­
fontosságát s felhívta a megjelenteket a szövet­
ség megalakítására. A megjelentek nagy öröm­
mel fogadták el Farkas indítványát. A gyár­
iparosok nevében Mártonífy Marcel szintén 
hozzájárult a javaslathoz. Kz'után az értekezlet 
egy bizottságot küldött ki s ennek tette felada­
tává a továbbiak előkészítését.

* A Körös-partfal építése. A városház 
mellett levő közös kőgát helyett Nagyvárad vá­
ros törvényhatósága beton partfal építését hatá­
rozta el. Kőzzeghy József főmérnök most elő­
terjesztést tett a városi tanácshoz, hogy a part­
fal munkálataira a pályázat-kiírási műveleteit 
elkészítette. A pályázatot mielőbb ki kell írni, 
hogy a munkálatokhoz augusztus 15-ig hozzá­
foghassanak s ez esetben még a fagyok beállta 
előtt elkészülhet. A pályázatra 30 napi időt ja­
vasol kitűzni. Az ajánlatokat ugyanis fel keP | 

küldeni a kereskedelmi miniszterhez s ha ott 
sürgősen elistézik, augusztus 15—20 táján meg­
kezdhetők a munkák. A jelenlegi partfal annyira 
rozoga, hogy azért felelősséget nem vállal. A 
130000 korona költség a másfél milliós köl­
csönből fedeztetnék. Ha pedig ebben nem ta­
lálna fedezetet, folyó számlára kapna pénzt a 
város. Az iskolák és a járdák építését nem 
kell ez évben kifizetni s igy jutna pénz a Kő- 
rözs-partfalra. Újváros fejlesztésére a partfal 
építése az első lépés. A Szent László-tér bur­
kolását sem lehet addig elkezdeni, mig a part­
fal el nem készül.

* Árlejtés az iskolák kibővítésére. 
Nagyvárad városa kibővíteti a széles utcai és a 
váraljai községi iskolák épületeit két-kél tan­
teremmel Az építési munkálatokra tegnap tar­
tották meg a versenytárgyalást a városházán. 
A pályázatot úgy írták ki, hogy ajánlatot te­
hettek az egész építkezési munkákra, de mun- 
kasicakonként, az egyes Ipari munkákra is lehe­
tett pályázni. Ajánlatot adtak be: Rendes Vilmos 
aki a váraljai iskolánál szükséges munkák egy 
légárából 7 és fél százalékot, a széles-utcai 
iskolánál szükséges munkák egységárából pedig 
6'8 százalékot enged; Fey Rezső mindkét épü­
letnél a bádogos és vízvezetéki munkákat 1897 
kor. 56 fillérért hajlandó elkészíteni; — Gold­
berger Lajos a bádogos munkákat 622 kor. 
94 fillérért; — Hirsch és Frank (Budapest) a 
szükséges kályhákat 1380 koronáért hajlandó 
szállítani; — Pankolics Károly a váraljai isko­
lánál a föld-, kőműves-, cseredező- és bádogos­
munkákat 3686 koronáért; — Vicsay Testvérek 
a lakatos és vízvezetéki munkákat 2586 koro­
náért; — Fábián József a két iskolánál az asz­
talos, lakatos, mázoló és üveges munkákat 
4843 koronáért; — Madarász Gyein a két is­
kolánál a költségvetést összegből 7 százalékot 
enged; — Hann Lajos a széles-utcai iskolánál 
szükséges munkák költségvetéséből 1 és fél 
százalékot enged; Reisinger József (Kolozsvár) 
pedig a mindkét iskolánál szükséges munkák 
költség vetési összegéből 5 százalékot enged. A 
városi főszámvevői hivatal számításokat tesz, 
hogy kinek az ajánlata a legelőnyösebb a 
városra.

* Életvesxélyes tévédén. Nagyszalontai 
tudósítónk borzalmas dologról ad hirt, mely 
Sarkad község határában történt meg. Tegnap 
délelőtt Szabó Géza juhászbojtár a nyáját le* 
geltette a sarkadi határban. Legeltetés közben 
a nyáj mellől messze el bandukolt a legény s 
a kutyára bízta a nyájat. Jó messze volt már 
a nyájtól, amikor a fűben két kutya alakját 
látta. A kutyák rendesen összemarakodtak a 
bojtár kutyájával s e miatt ha tehette el el 
pusztított egyet-egyet a kóbor ebek közül. 
Most is amikor észre vette a két alakot, le­
kapta a válláról a fegyvert s célba vette 
azokat. Rövid célzás után eldördült a fegyver 
s a következő pillanatban fájdalmas jajkialtás 
hallatszott. A juhászbojtár megrémülve futott a 
célhoz s ott két testvérét Szabó Károlyt és 
Andrást találta halálra sebezve. A golyók a 
gyermekeket találták. A könnyelmű bojtár 
ugyanis a helyett, hogy meggyőződött volna 
róla, hogy a fűből kilátszó két alak tényleg 
kutya, egyszerre elsütötte a fegyverét s igy 
következett be a rettenetes tévedés. A meg­
rémült juhászbojtár keserves zokogással borult 
a két gyermekre azután önként jelentkezett a 
csendőrségen. A két gyermeket súlyos sérülé­
sével beszállították a gyulai közkórházba. A 
legényt pedig letartóztatták.

* A nagylétai sáskajár ás A nagylétai 
sáskajárás egyre terjed, napról-napra nagyobb 
és nagyobb területet pocsékol el a veszedelmes 
féreg. Tegnap végre megérkeztek a gépek a 
Hortobágyról. A hortobágyi pusztításnál azonban 

jelenleg még csak két gépet nélkülözhetnek s 
igy csak ez a két gép érkezett meg négy sze­
relővel Nagyiétára. A sáska pusztításáról a szé* 
kelyhidi főszolgabíró tegnap tette meg irásbel' 
jelentését az alispánnak. A jelentés mindenben 
megegyezik lapunknak ide vonatkozó közlemé­
nyeivel. A főszolgabíró az egész járás területére 
kiadta rendeletét, hogy az elöljárók kötelesek a 
községek határait figyelemmel kisérni s ha a 
sáska mutatkoznék, azonnal a legszigorúbb óv­
és védőintézkedéseket kell foganatositani. A 
megfertőzött területekre sertés, liba, tyuk és 
kacsa-nyájat rendelt kilaajtatni a főszolgabíró 
Ezek tudvalevőleg igen jó pusztítói a sáskák­
nak. A megfertőzött tetületekre Jablonszky mi­
niszteri kiküldött ma reggel fog kiszállani s 
tulajdonképpen akkor veszi kezdetét a vesze­
delmes férgek pusztítása.

* Gondatlanság áldozata. Boros János 
álmosdi gazda felesége tegnap főzés közben az 
udvarra ment s kétéves Róza nevű leányát a 
konyhában egyedül hagyta. A kis gyermek ez 
alatt a tűzhely közelében levő lugköoldaital telt 
üveget elővette s annak tartalmából meglehetős 
mennyiséget ivott meg. Aa anya visszatérte 
után nem vett észre semmit. A kisleány egy 
negyedóra múlva borzalmas kinok között meg­
halt. A hatósági orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a leány lugkŐmérgezés következtében 
halt meg.

* Pnsstitó ▼illám, Tegnap éjjel igen sok 
helyen rettenetes zivatar dühöngött. A nagy 
forrósig «fán egyszerre elborult az ég sasötét 
felhőkből sűrű vakitó fényt hullámok cikáztak 
elő. A villámokat földet rázó dörgések kísérték. 
Oly sürü villámhullás mostanában nem ige* volt, 
mint tegnap éjjel. A vihar egy óráig tartott a 
ezalatt valóságos Ítéletidő tombolt. Különösen a 
vidéken voltak nagy viharok. — Csarnfkázin a 
villám egy Sserakucz Mihály nevű ember há­
zába csapott s azt azonnal lángra gyújtotta. A 
ház lakói aludtak, azonban a nagy csattanásra 
s dörgésre fölébredtek s ki tudtak menekülni 
A menekülők nem vették észre, hegy a család 
egyik tagja, Szerakucz Ilona a villám lecsapása 
után is alszik s igy őt bent hagyták az égő 
épületben. A ház teljesen elhamvadt minden 
felszerelésével együtt. A bentmaradt leány szin­
tén megégett. Hosszas keresés után kivették a 
hamu alól a szerencsétlen leány megszenesedett 
testét.

* Uj műsor a Bazárban Az Edison 
zsinház ma ismét kitűnő uj műsort mutat be 
Pathé Frére cég elsőrendű képeiből a Bazár­
kertben. Az uj műsor előreláthatóan ismét nagy 
sikert fog aratni. Érdekes számai közül kiemel­
kedik az Olympini játékok cimü szenzációs 
Sportkép, a Smirna s a Fekete hercegnő cimü 
látványosság, azonfelül egész sereg mulattató 
bohózat.

* Joghallgató ügyvédi irodát keres, le­
hetőleg egész napra. Szép és gyors irás. Nagy 
praxis. Címeket a kiadóba kérek.

* A Pannónia szálloda télikertjében 
és éttermeiben a zóna reggelit naponta fel­
szolgálják étlap szerint. Állandóan frissen csa­
pölt Dréher sör.

* Akar Ön jó bort inni? akkor sies­
sen Paizs Béla vendéglőjébe, ahol olcsó pénz­
ért kitűnő konyhát, pompás borokat, szolid ki­
szolgálást s jéghideg finom sört talál s kelle­
mesen eltöltheti üres óráit a rekkenő hőségben 
a nap izzó sugarai ellen édes menedéket nyújtó 
hüs kerthelyiség árnyas fái alatt.

* Egy röpülő söröshordó kaladjai 
és egész özön kacagtató, humoros felvétel, a 
világhírű /’aMe-gyár pompás fölvételei szóra-
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koztatják a mulatnivágyó publikumot a Nemzeti- 
ttalló pompás kerthelyiségében, amely kitűnő 
levegője mellett szolid kiszolgálásáról és jó 
konyhájáról hires. A mozgófénykép előadások 
egész este tartanak, minden második nap uj 
műsor. Belépti-dij nincs.

* Európa mozija. Kies fekvésű, hegyi 
ózondus levegőjű kerthelyiségében a szolid ki­
szolgálásáról és pompás konyhájáról hires 
Burdpa-szÁllóDak remek mozgófényképek az 
Apolló-mozgófénykép színház mesésen sikerült 
fölvételei szórakoztatják a mulatni vágyó közön­
séget. A széles vetítő-vásznon megelevenednek 
az orosz forradalom véres mozzanatai, az anar- 
kisták, a forradalmárok bombáinak borzal­
mas pusztításai markáns, élethü színekkel pe­
regnek be előttünk, majd a kacagtató bohóza­
tok és a legaktuálisabb, legújabb párisi fölvéte­
lek szórakoztatják a pubhkumot. Belfyő-dij nincs. 
Szolid kiszolgálás. Igen olcsó árak. A zenét 
varga Stefi teljes zenekara szolgáltatja.

i MOLNAR N. Bíier-Url cukrászdájául BHiHiii 
2-621! H|Hti frlu MIinü kávéhíz való ntiitert ít 
Mi-Hltiiij kipM. TtlifM 39$.

x Panama kalapok, nyári féri! 
ingek én Hainen cipők REICHARD 
ArpkA^ban olcsón lesznek Árusítva.

IRODALOM.
Religio.

A dr Dudek János szerkesztésében meg­
jelelő kitűnő katholikus tudományos folyóirat 
junius 2l-iki füzetje röviden, de igen talpra­
esett megjegyzésekkel tárgyalja a legújabban 
aktuálissá lett »placetum regium« kérdését. Dr 
Krűger K\záia hosszabb tanulmányt kezd >Az 
uzsora és büntetése« címmel; ez a fűzet a ta­
nulmány első részét közli, mely visszatekintést 
vet az uzsora különféle szabályozására a múlt­
ban, különös tekintettel a római jogra, a ma­
gyar jogfonásokra és az uzsorával szemben ta­
núsított közfelfogás változásaira.

Zubriczky Aladár az uj Syllabus dogma­
tikai jeleptőségéről, Jablonkay Gábor az angol­
országi katholikus iskolákról, Zambay Béla a 
sinai tprvénytáblákról ir igen alapos és tanul­
ságom, cikkeket. A füzetet az egyházi világkró­
nika és a könyvismertetések változatos cikkei 
és a szerkesztő jeles természettudományi leve­
leinek folytatása zárja be. A hetenkint meg­
jelenő kiváló folyóirat előfizetési ára egy évre 
csak 12 korona.

TANÜGY.

Rajzkiállitás az ipái iskolában.
A helybeli polgári iskola egyik emeleti 

tantermében vasárnap délelőtt egy komoly ér­
deklődésre méltó rajzkiállitás nyílott meg, mely 
a nagyváradi iparostanoncok intelligenciájáról 
tesz tanúságot. Minden egyes iparág képviselve 
van rajzaival s az elért eredmény a tanári kar 
összmunkásságának köszönhető. A legfigyelemre­
méltóbbak az épület- és mülakatos szakmába 
vágó szakrajzok. E csoport élén mint oktató 
Kovács Ferenc áll, aki elismert szaktudással 
vezette a tanulók oktatását. A többi csoportok­
ban Biró tanító, Mathé, Mikusay és Kovács 
László polgári iskolai tanárok működtek szin­
tén figyelemre méltó eredményt érve el. Az 
iskola igazgatója Szűcs Izsó, a kiváló rajztanár.

A viuagáló-biuottaági elnökök ér­
tekezlete. Dr Dóri Ferenc iskolaszéki alelnök, 
valószínűleg az elnök megbízásából értekezletre 
hívta össze a községi elemi iskolák évzáró vizs- 
gálataira kiküldött alelnököket. Az értekezlet 
holnap, szerdán délután 5 órakor lesz a város­
házán.

An érettségi vizsgák eredménye & 
kereskedelmi iskolában. A felső kereske­
delmi iskolának f. hó 20 án és 22-én tartott 
érettségi vizsgálata a következő eredménynyel 
zárult: Jeles érettek: Blum I. Dezső, Kardos 
Sándor, Rosenthal József. Jólérettek: Bárán 
Arán, Bodor Sándor, Gelber Sándor, Kain Ti­
bor, Kesztenboum Mór, Kohn Jenő. Lévai Sán­
dor, Reich Gerő. Érettek: Bartos Zoltán, Bene­
dek Elek, Diner Ferenc, Erdélyi Andor, Gár- 
dos Henrik, Kalenda János, Káhán Sándor, 
Léderer Ervin, Losonczy Gábor, Mády Bálint 
Molnár Pál. Pollák Lajos, Rosenthal Andor, 
Schvartz Sándor, Stern Márton, Widder Ala­
dár, Zsuthy Andor.

táviratai;.
A paksi választás.

Budapest, , junius. 22. A paksi vá­
lasztás a függetlenségi párti jelölt győ­
zelmével végződött. Madi Kovács János 
1278 szavazattöbbséggel lett megválasztva 
Babocsay Sándor balpárti jelölttel szemben.

Az osztrák diák-sztrájk vége.
Béce, junius 22. Az itteni nemzeti 

diákok elhatározták, hogy holnap beszün­
tetik a sztrájkot.

Brünn, junius 21. A cseh technika 
hallgatósága tegnap este Crimm rektor 
elnöklése alatt tartott ülésen elhatározta 
a sztrájk beszüntetését. A sztrájkbizottság 
feloszlott.

Prága, junius 21. A német technika 
hallgatói egyhangúlag elhatározták a 
sztjájk beszüntetését és igy holnap mind­
két német főiskolán az előadások meg­
kezdődnek.

Becs, junius 22. A főiskolai sztrájk 
be van fejezve. Az előadások, melyeket 
mindenütt megkezdettek, nyugodtan foly­
tak le, csak Lamasch tanár előadásán 
merült, fel incidens. A vidéki egyeteme­
ken is befejezték a sztrájkot Innsbruck­
ban az előadásokat valószínűleg szintén 
még holnap megkezdik.

A perzsa forradalom
London, junius 22. A Times jelenti 

Teheránból tegnapi kelettel: A miniszte­
rek azon fáradoznak, hogy a békét hely­
reállítsák, de a sah követelései, melyek 
a nacionálisía vezérek száműzetését, a 
politikai klubok bezárását, a sajtócenzu- 
rát és a palolaőrségnek 10.000 emberre 
való szaporítását foglalják magukban, 
olyan természetűek, hogy a békét csak­
nem teljesen kizárják. Attól tartanak, 
hegy holnap nyíltan kitör a konfliktus.

Teherán, junius 22. A vidéken a 
csapatok megtagadták az engedelmessé­
get. A katonák viselkedésének az volt 
oka, hogy már több hónap óta nem kap­
tak fizetést. A vidéken mindenütt a leg- 
rosszabtól tartanak

Egy család pusztulása.
Kecskemét, jun. 22. A Budás-pusztá» 

Szabó István aratásra ment s odahaza hagyta 
25 éves feleségét s négy gyermekét. Pénteken 
délután Szabóné egyszerre rosszul lett s a 
szoba ajtajában élettelenül rogyott össze. A 
hulla eltorlaszolta a kijárást. A gyermekek 36 
órán keresztül maradtak a szobában étien szom- 
jan anélkül, hogy ki tudtak volna jutni. A 
szomszédok csak későn vették észre a sze­
rencsétlenséget s ekkora már a legkisebbik 
gyermek meghalt. A többiek eszméletlenül fe­
küdtek a hulla mellett. Az áléit gyermekek 
életben maradásához nincs letatény.

Oroszország uj hadihajéi.
Pétervár. junius 22. A birodalmi 

tanács pénzügyi bizottsága 11 millióval 
nagyobb összegben állapította meg a ten- 
gerészetügyi költségvetést, mint aduma. 
A bizottság 11 milliót uj hadihajók épí­
tésére szánta. A nagy áldozatra az oro­
szokat a japán háború késztette.

Marokko.
London, junius 21. Madridi táviratok, act 

mondják, hogy a marokkói kérdés ott nagyon 
komoly aggodalmakat ketd előidézni. —.»A. 
Earache előtt álló Carlos V. nevű hajó parancs* 
noka drótnélküli .táviratot küldött, melyben je­
lenti, hogy az összes parti városokban leírha­
tatlan pánik uralkodik.

Az európaiak vérontástól félnek. Tanger­
ből Kadikba érkezett utasok azt beszélik, hogy 
két spanyol cirkálóhajón csapatok állanak kér 
szenf.kogy az első zavargásoknál partra» szállt­
nak. Tangerbe számos mór vezér érkeaett, bogy 
Muley Hafidot szultánná kikiáltsa.

Igazságszolgáltatás.
A tivornya vége.

Ez év márciusában történt, hogy Nagyrábé 
község korcsmájában együtt mulatott Gyenge 
Gyula és Sz. Nagy Lajos odavaló két legény. 
Mulatozás közben valami fölött erősebben össze­
szólalkoztak s a heves vita oda fajult, hogy Sz. 
Nagy Lajos súlyosan megsértette a pajtását, 
aki bosszút forralva távozott a korcsmából s 
este, mikor az ittas ember hazafelé dülüngélt, 
egy ó’mosfejü bottal a szó szoros értelmében 
szétverte a koponyáját s a véres hullát ki­
fosztva, ott hagyta az utszélen.

Halált okozó súlyos testi sértés és lopás 
vétsége miatt ült törvényt a tegnapi nap folya­
mán Gyenge Gyula fölött a nagyváradi kir. 
törvényszék esküdtbirósága, amelynek a tárgya­
lását dr Sulyok Béla elnök, Szentléleky Lázzló 
és Vámossy Mihály szavazóbirák segédletével 
vezette. A közvádat Váry Albert kir. ügyész, a 
védelmet dr. Poynár Szevér ügyvéd képviselte- 
A vádlott beismerő vallomása mellett a nagy­
számban beidézett tanuk valamennyien terhelő 
vallomást tettek, amelyre támaszkodva az esküdt­
szék a nagyhatású, irgalmas jogi érvekben 
gazdag éles logikával kidolgozott pörbeszédek 
után a késő esti órákban marasztaló verdiktet 
hozott, melynek alapján a törvényszék Gyenge 
Gyulát halált okozó súlyos testi sértés vétsége 
miatt 3 évi {egyházra Ítélte. Az Ítélet jogerőre 
emelkedett. A tárgyaláson résztvett a kir. fő­
ügyész is.
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TÉVÚTON.
Regény.

Itta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (75)

IX.
A sértő modorra, meíylyel a herceg Z n 

káról beszélt, Sempály felpattant — Nem 
kímélte magát; őszintén tökéletes tárgyilagos­
aggal szólt Zinka mellett s ön hiaga ellen. 
Amilyen önző, ideges és testileg, lelkileg el­
kényezteti ember volt, aljasnak nem mondhatta 
senki. Önvádja nem ismert határt. Úgy érezte, 
mintha a sértegetések által, melyekkel illette 
magát, eltörölhetné mindazon jeílfemtelensége 
két, melyeket az utóbbi napókban elkövetett. 
Mindent elmondott. Azt is, hogy Zinkát első 
perctől fogva szegetté, Imgy már közel volt 
ahhoz, hogy megkérje, midőn a véletlen egy­
szerre lehütötte lelkesedését. Elmondta, hogy 
'hátfyágölta el a leínyl, hogy igyekezett äz 
‘unokariŐvérévél való tolyfetnös egyhttlét fáltal 
»maga és Zinka közé áthághatatlan akadályt 
•gördíteni — s hogy ragadta meg egyszerre a 
Szenvedély, mint valami gonosz hatalom, midőn 
váratlanul találkozott vele TÖrancateonénál és 
karjaiban felemelte. Igen, mindent óltnöndött 
i-gáfc azon ftWcig, midőn a leány fejttsskéjé) 
vállára bajié.

— 'Ilyen ártatlanság előtt térdet kell haj­
tani — fejezé be szavait. — S hogy mind az 
amit mondtam róla nem túlzás, azt bizonyíthatja 
tfgéslz Róma 'fcérdaía még Vulpníi Máriát, 
Truynt, még HlsénbérgKékfet fe, — Siegburgot 

•itten. *
A herceg ez utóbbihoz fordult
---- Nem értem ja dolgot. Igaz-e mindaz, 

amit a lán^/ől bérnél. vagy magáhkiVbl van ?
Siegburg felelete egyszerű és meleg volt. 

Tudvalevőleg egy fiatal emberre nézve nehéz 
egy nagyon szép leányt úgy dicsérni, hogy az 
még ne ártson heki. A tanúság, mit Zinka 

. ‘ítíélltett ‘tett, a tapintätbsan tartózkodó, tisztelet­
teljes lelkesedés 'mestermüve volt.

A herceg arca mindinkább elkomorult. 
— Arról a leánykáról van szó, kivel a múlt­
kor itt, ezen a téren találkoztunk ? — kérdé.

— Arról! — feleié "Sempály.
— Nővére ama követségi tifkárnak, kit a 

nagykövet tegnap bemutott nekem és unoka- 
buga öreg ezredesemnek ?

— Az.
— Azok után, miket mindannyian mond- 

tok, nemcsak feddhetetlen, de általánosan tisz­
telt egyéniség.

— Az.
A herceg egy percig hallgatott. Minden 

izében azon osztály előítéleteiben gyökerezett, 
melyben született és nevekedett. Egy Sempály 
házássága egy Sterzl kisasszonnyal előtte valami 
hallatlan volt. Azon szívós tisztelettel hajolt 
meg a hagyomány előtt, mint gróf O’Alton 
Shée »le respect des ruines« nek nevez. Azon­
ban ezeknek szép, nagyszerű romoknak kel­
let lenniök, különben nem tettek reá semmi 
hatást.

Fejét kezére támasztva, még mindig a 
vacsoraasztal mellett ült, melyen a félig telt 
pezsgőspoharak csillogtak és a csokrok a 
hölgyek tányérjai mellett maradtak. Egy­
szerre felemelte fejét és a »High life«-re mu­
tatva: — Már elolvastad volt e cikket midőn 
a Palazzo Veneziában hozzád jöttünk ? — 
kérdé.

— El.
A herceg felemelkedett.
— Es nem maradtál Rómában, hogy a 

leányt védelmezd ? — nagy fekete szemei vil- 
logón szegződtek fivére arcára. — Kikocsiztál

velünk és ezen fiatal hölgy hírnevét egy egész 
napon át Róma minden rossz nyelvének ve­
tetted oda, s mindezt elöltem való, egy kelle­
metlen jelenet előtt való rettegésből ? Te ebben 
a dologban kezdettől végig jellemtelenül vi­
selted magad, úgy ama fiatal lány, mint szegéuy 
angyalunk iránt ott benn — ezzel az ajtóra 
mutatott, melyen át a két komtesz édes anyjuk­
kal eltűnt. — Természetesen nem fogsz éhen 
halni, apanageodat ki fogják neked fizetni, 
mint eddig is Minden egyébre nézve azonban 
mindennek vége köztünk. Nem értjük egymást. 
Menjl

(Folyt, köv.)

NYTLTTÉR.

Gazdasági
KÖTELEKET,
Kéve kM el elet,

>■

Miután egyes tisztelt vevőim panaszkod­
nak, hogy a konkurrencia azzal akarja őket 
félrevezetni, hogy cégem ko»gtüxnöket én ru­
hákat már nem vállal, ezúttal értesítem a 
nagyérdemű vevőközönséget, hogy elsőrangú 
műtermeimben a legjobb kiállítású kosztümök 
készítése úgy most, mint a jövőben elvállalta- 
tik s eltérés csupán annyiban van, hogy az árak 
az* eddigieknél jóval alacsonyabbak.

Műtermeim vezető szabászai : Böhm és 
Friedmann urak elég garanciát nyújtanak 
arra, hogy a legkényesebb igényeket is minden 
tekintetben kielégítsem Ennélfogva felhívom a 
tisztelt érdeklődőket, hogy szükségletűk beszer­
zése előtt áruházamat okvetlen felkeresni n»él- 
tóztassanak, hogy áraim olcsóságáról személye­
sen meggyőződést szerezhessenek.

Kiváló tÁszteielte*
Ifj Kohn Sámuel.

zsinórokat,  zsinegeket, tor- j 
aaszereket és hinta ágya- |;

. ' .............. ■.-----------------:-----------------

katminden méretben.

Zsákokat
Ponyvákat, 
bármely minőségben 

legolcsóbban 
szállít

Radó Samuja
kötélfonó ipartelep

Nagyvárad, Nagyvásar tér. Telefon 240.

KÖZGAZDASÁG.

JRrtéktií»«de
— Béláién 4 órakor. —

Budapest, junius 22. 
Osztrák hitelrészvény — —- 631.26
'Magyar hitelrészvény — — 748.—-
Leszámitőlő barik — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
■Osztrák na államvasuti részv. — 692.86
Közúti vasút — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, junius J2. 
Búza májas 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. —- — 10.38
Rozs okt — — — — 84)6
Zab májusra — — — —• —
Zab okt. — — — — 7i04
Tengeri máj. 1908. — — 6.86
Tengeri jwl. — — — 6.69

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. junius 22,.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 98.50
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.50

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.

Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — —•
Osztrák korona járadék — — — 
I860, osztr. államson-jegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — 
Osztrák hitelbank-részvény — 
Magyar hitelrészvény — • 
London vista — —
Paris vista — —
20 márkás aröny — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Német birodalmi márka

186.— 
145 —
97.25 
99.— 

116.50
97.50

150.25
1730.— 

748.— 
631.50 
689.50 
240.—
95.50
23.51 
19.09 

117.62

Old'
Ä telelő«

Dr. V U C 8 XI C S G V U I A.
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Székely Smre
elsőrangú úri- és női fehérnemű
------- tisztító intézete -------

Nagyvárad 'Színház-utca 4.

=Wallerstein=
Fíilöp Fiai cég
:: Bémer-tér, Pannónia mellett ::

3Catif efriyifö !
•Meg- és porcellán kereskedése Nagyvárad.^
'li^ssuth-ufca, -■ Mezey-házS

“-------- Telefon szám: 474. ;

SEBŐ IMRE 'könyv-1$ papirkereskefflí
***** NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT,

A NAGYVÁRADI FÜRDŐK

UJ MENETRENDJE.
NAGYVÁRAD —PÜSPÖK-FÜRDŐ.

hSMUl. L li M. ! j, l|, [ Htl g|||
Nagyvárad 
V.-VdeMfee 
Rontó 
Ptspökfürdő érk.

PÜSPÖK-FÜRDŐ—NAGYVÁRAD.

ind, 7 50 9 50 2 10 4 50 6 40

-5116
8 O
8 11

Magyar Mráljl államvasutak izletvezetesége Arai-
10271 —1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasuttk Sze.ntes 

államásán levő pályavendéglő bérletére ezennel 
zárt ajánlata pályázat hirdettetik.

A bérlet 1906. évi november hó »1-ével 
kezdődik és tart azon időponttól számított .öt 
éven át, vagyis 1913. évi október hó 31-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek és 
italok árjegyzéke az klulirott üzletvezetőség I. 
osztályában a rendes hivatalos órák alatt hét- 
közrapokon d. e. 6 órától d. u. 2 óráig meg­
tekinthetők, vagy kívánatra postán megküldet­
nek, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, 
hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják.

Az 1 koronás bélyegü és »Ajánlat a pálya­
vendéglő bérletére a 1Q271 —1908. számhoz« 
felira.tal ellátott borítékba zárt, lepecsételt és 
két tanú előtt aláirt ajánlatok a vonatkozó ok­
mányokkal (erkölcsi bizonyítvány, iparengedély 
stb.). együtt 4908. évi augusztus hó 142-én déli 
12 öráig az alulirt üzletvezetőség általános (I.) 
osstálya .főnökénél nyújtandók be.

A bánatpénz fejében 100 kor., azaz «egy­
száz korona készpénzbe?, vagy állami letétekre 

: alkalmas értékpapirokban legkésőbb 1908. évi 
augusztés hó 11 én déli 12 óráig a magyar 

i királyi államvasutak aradi 'üzletvezetősége gyüj- 
i tőpénztáránál leteendő.

.Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénz­
képen nem fogadtatnak eh. Értékpapírok a bu- 

i dapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegy­
zett, 14 napnál nem régibb árfolyam szeriqt 
jegyzett értékben, de sohasem nsvértéken fö- 

t lül I fognak számittatai.
A készpénzben letett összeg után kamat 

i nem fizettetik.
A bánatpénz letétele az ajánlatban meg­

említendő, de a letételről nyert pénztári letét- 
i jegy az pj talathoz néth < csatolandó.

£Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a ki­
tűzött batáridőre beérkezett, valamint a távirati 

talon tett ajánlatok figyelemben nem vétetnek.
Az ajánlatok közt a választás a felajánlott 

bérösszegre való teMntet nélkül történik.
Aradon, 1808.; május hóban.

B40far királyi államvajsutakaradl iizletrezatösége.
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9 88
9 48

>1404)1
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==1 (i- e-; d.«. I m. f d. u. j este ] est*
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.Rontó >»
Y.-Yeleriíe » „ íu ., „ ±z o U7
Nagyvaddá érk. 9. 2Í<|11!'29 3 47 1'61'27 p8317í|11100

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.
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BETON VÁLLALKOZÓ
szives figyelmébe ajánlom a T. K. építész és 
építtető uraknak, hogy vállalkozom egyszeri! mun­
káktól legdíszesebb kivitelig, úgymint Terrázó, 

' vasbeton, cément, burkolatok. Rendelésre készí­
tek márványutánzat, szokli vagy kör és függő 

'‘lépcsőket, úgy Rabic falhoz gipsztáblák készítését 
cementből. Fürdőkád, vízmedencék és földalatti 
csatornák levezetését lelkiismeretesen és jutányo­
sán készítek. Kész betoncsöveket eladásra tartok 
10 és 15-ös 20-as 30-as belméretekben. A nagy­
érdemű közönséget értesitem, hogy levélbeni fel­
szólításra úgy vidéken, mint helyben készséggel 

megjelenek. Becses pártfogásukat kérve,
kiváló tisztelettel. 259

BODÚ SÁNDOR cemeRtflzö-mester
Nagyváradon, Vitéz-u. 18. sz,

holt idényre::

a rőfös áruk árait 
tetemesen leszál- 
= litotta. =

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű < 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent já- ; 
nos-utcai ]. sz. alatt levő raktáramban t 
nagy választékban-vannak 252.

ZONGORÁK r
és

PIANINOS
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve,' maradtam tisztelettel

Ozv. Mustó Jánosné.

Ingyenes munkaközvetítés.
Iparostanulók elhelyezése.

Felhívjuk a t, szülők és a t. iparosmeste­
rek figyelmét ama körülményre, hogy ingyenes 
tanoncközvetitő irodát állítottunk fel. Ennek 
célja az ipari pályára készülő tanulókat 
állandó felügyeletünk és ellenőrzésünk alatt 
jóravaló, gondos és szakavatott iparosmesterek­
nél elhelyezni.

A hivatalos órák alatt naponta d. e. 11 — 12-ig 
és d. u. 4—6-ig csakis személyes jelentkezé­
seket fogad el.

Az Inas-0 thon és az iparokt. bizottság 
megbízásából:

Szüts Izsó,
1-0 ipariskolai igazgató.
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STERN JAKAB 
elsfi nagyváradi lillanjeröai beremfezett réz és harang - 
intédéje, épület, dlszbádogos és vízvezeték felszerelő.

Nagyvárad, Kcrt-utca 1. sz.
VAtmí és vidéki telelőn 194.

Készít ércárut, gépfelszereléseket, fém és 
sárgaréz, nyersöntvények, bárminemű csen-

------- '' - '" 11

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület és diszmübádogos munkákat,víz­
vezetéki berendezéseket. Saját találmányu és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó helye. 
Most nyílott meg az Európa remek herthelyisége. 
Kitűnő egészséges hegyi levegő. Villamos megalóhely. 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
Bilit teimésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgál a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

Nyári vendéglő.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, miszerint az 
előnyösen ismert Kargerféle'ven 
déglőt átvettem és megnyitottam. 

Egyetlen vendéglő a hegy tőrében.
Állandóan frissen csapolt kőbá­

nyai sörök, országos hírű borok. — 
Hideg és meleg ételek.

Figyel««* kíiziljil». ===== Tekepálya

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, maradiam

kiváló tisztelettel

Roskoványl Liszlö,
teéri*.

Ad. 2571—1908. számhoz.

Hirdetmény.
A fegyver- és vadászati adóról szóló 1883. 

évi XXIII. t.-c. alapján felbivatnak mindazok, 
kik e város bel- és külterületén akár önvéde­
lem, akár vadászat céljából vagy pedig ereklye­
ként tartott lőfegyverek birtokában vannak, mi­
szerint azokra vonatkozó bejelentéseiket Nagy­
várad város adóhivatalánál, a vadászati jegy 
iránti bejelentéseiket pedig a polgármesteri hi­
vatalnál f. évi junius hó 30-ik napjáig meg­
tenni annyival inkább el ne mulasszák, mivel 
ellenesetben a törvény 42. § a értelmében az 
eltitkolt vagy adó alól elvont minden darab 
fegyver után 20 koronától 40 koronáig terjed­
hető pénzbírsággal fog sujtatui.

Nagyvárad, 1908. junius hó 20-án.

Köxgaxda*ági Bank BéB*vénytár*a*ág.

A közgazdasági bank r.-társaság 1908. májú» 
10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy alaptőkéjét 100,000 koronáról 2000 drb. uj 
200 kor. azaz kettőszáz korona névértékű rész­
vény kibocsátásával.

500,000
azaz ötszázezer koronára emeli fel s egy n Ital 
a régi 100 drb. 1000 korona névértékű részénye- 
kel 5000 drb. uj egyenkint 200 azaz kettőszáz 
korona névértékű részvénynyel kicseréli.

A 2000 drb. uj 200 kor. névértékű részvény 
kibocsátása a következő módozatok inellett történik:

1) a részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak.

2) az uj részvényesek <»z 1909. évi üzleti 
jövedelemben, a régi részvényekkel egyenlő arány 
an részesednek.

3) a részvényesek elővételi jogukhoz való 
igényüket, részvényeiknek lebélyegzés végett az 
intézet helyiségében való bemutatásával legkésőbb 
május hó 31-ig gyakorolhatják.

4) a részvények értékében a jegyzéskor 10 
százalék azaz húsz-huss korona és 3 kor. kiállí­
tás és bélyegdij fizetendő.

5) A fentmaradó 90 százalék, vagyis 180 
kor. a következő 
tendö be.

1908. junius 
julius 
augusztus hó 1-én . . 
szeptember hó 1-én 
október hó 1-én . . 
november hó 1-én . 
december hó 1-én .

befizetések után f. év végéig 5 százalék 
kamat lesz megtérítve s a befizetések természete­
sen egy összegben, vagy nagyobb részletekben is 
teljesíthetők.

Közgazdaság! Bank
KéaKvcaytáreaB&g.

határidőre fize-rószletekben és

30 korona
20
30
20
30 »
20 >
30

hó 1 -én . 
hó 1-én

«) A

Saját termésű
Ó vörös gyógy bor literenként
Asztali borok

Pecsenye borok

Kitfinö ráez firmös

50 kr. 

36—40 

50—60

50 kr.

Stettnar István, Kapuciuus utcza.

német, angol levelező prima ajánlatokkal.
egész vagy fél napra foglalkozást

keres. — Cím a kiadóban.

Friedländer I. Izsó
angol nri-divat szabó

NAGYVÁRAD, Szent János-utca -14.
Értesítem az igen tisztelt vevőimet 

és a nagyérdemű közönséget, hogy a 
tavaszi és nyári idényre a ruha­
szövet különlegességeim megérkeztek 
és azokból állandóan nagy raktárt tar­
tok. Kívánatra mintákat házhoz küldök

Angol, skót és belföldi különlegességeit- 
Pontos kiszolgálás. == Modem szabás.

ízléses munka.

Városi adóhivatal.

SVflNYVlZ

mu

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMÚL.
KELLEMES. KISSÉ SAVAHYKÄS IZO, VASMENTESITETT, SZÉNSAVOUS. 

rendkívül üdítő asztali víz. 
ORVOSILAG AJÁNLVA. ORVOSILAG AJÁNLVA.

Ivógyógymódra hasznúira, vese- és hólyagbajoknál, a veseme­
dence idült hurutjainál, hugykö- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiváiasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatású­
nak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

Muschong buziási gyógyír dő igazgatósága Bnziásffirdőn.
Főlerakat Nagyváradon: Friodl és Jörös cégnél.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.


